

Крапивинская районная газета Кемеровской области

ТАЙДОНСКИЕ родники

Газета выходит с 1932 г.

№ 33 (8175)

Среда, 5 мая 2010 г.

Цена свободная.

ПАМЯТЬ

СОВСЕМ скоро главным местом торжеств победного мая в п.Крапивинском станет мемориальный комплекс. Сюда мы придем, чтобы почтить память наших земляков, отдавших свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны, преклониться перед их великим подвигом.

А началась история памятников защитникам Родины в райцентре с обелиска. В репортаже М.Редькина, опубликованном в районке в мае 1965 г. под заголовком «Пока сердце стучит, помините!», рассказано о торжественном открытии обелиска на площади около Крапивинской средней (теперь начальной) школы. Названы фамилии председателя поселкового Совета, участника войны В.Р. Балалаева, учителя А.А. Ильина, который защищал Родину в рядах Сибирской добровольческой дивизии, бывшего комсорта Сибирского батальона,

младшего лейтенанта запаса С.И. Гладышева, председателя женсовета А.И. Смирновой и других гостей митинга. Вспомним и мы сегодня этих замечательных людей, внесших весомый вклад в становление нашего района.

ДВАДЦАТЬ лет спустя на митинге, посвященном уже 40-летию Великой Победы, была вписана новая страница в летопись главных памятных мест в п.Крапивинском. состоялось торжественное открытие памятника погибшим воинам. К сожалению, кроме репортажа В.И. Кораблева в районной газете об этом торжестве, мы не нашли никаких сведений о истории его создания. А поэтому, задавшись целью восстановить события 25-летней давности, обратились к нашим читателям с просьбой помочь. И нашли оплех. Вот что рассказал Геннадий Анто-

нович Савельев, возглавляющий в те годы коллектив Крапивинского ПУЖКХ, ныне пенсионер:

– Металлическую фигуру солдата подарили поселку,

нечто же, не было. И тогда я связался с Кемеровским филиалом «Росмонументискусств». Приезжал к нам профессор, дал дельные советы, как действовать дальше. Ока-

привезли диваны-скамейки из г. Юрги.

Главное, что успели завершить работы к 9 мая.

Наш местный поэт Ким Зырянов специально к откры-

многие проблемы: старый памятник уже не подлежал реставрации, кроме того, в ходе подготовки Всекузбасской Книги памяти до 3200 человек увеличился список крапивинцев, погибших в годы войны, расширилась панорама и вид на воина-освободителя - он был сохранен и перенесен в центр нового мемориала. Кстати, по поводу расположения мемориала возникло немало споров и предложений. Однако главная задача - сделать его достойным местом памяти павших - была достигнута.

Строили мемориал на народные деньги, а также при финансовой поддержке области. В районе открыли специальный благотворительный счет, на который шли деньги от предприятий и служб, ветеранских и общественных организаций. Жители района, городов области вносили свои средства в дань памяти родственников ушедших на фронт из Крапивинского района. Благотворительный марафон и вложения предприятий и организаций составили 662 тыс. рублей. На эти средства и начались работы в 2004 г. Общая стоимость мемориала около 3 млн. рублей. Благодаря договоренности депутатов Государствен-



ной Думы А.М. Макарова и О.И. Арша Новокузнецкий Западносибирский металлургический комбинат изготовил чугунные плиты с именами павших. Сделано это было на безвозмездной основе, а обошлась эта работа ОАО ЗСМК более 1 млн. руб.

И к 9 Мая 2005 г. в райцентре свершилось грандиозное событие - открытие нового мемориального комплекса. Именно он совсем скоро станет главным местом торжества по случаю Дня Победы. Как известно, на плитах мемориала значатся 3200 фамилий. Однако в поисковой работе нельзя поставить точку, спустя годы поступают обращения от родственников погибших. И этот момент учли: при возведении мемориала оставили место на одной из плит. К 9 Мая 2010 г. именно здесь будут внесены еще 16 фамилий...

Подготовила В. БАЗАНОВА.

ОТ ОБЕЛИСКА ДО МЕМОРИАЛА



если мне не изменят память, какие-то умельцы из Баннова. Внутри она поляя, состоит из трех частей. Установили монумент возле двухэтажного здания Дома быта, в завершение площади им. И.Р. Васильева. Место было топкое, болотистое, следова-

ло приложить немало сил для его благоустройства. Да и на памятнике требовались восстановительные работы: зачистка металла, сварка, обработка специальным раствором, покраска.

Председатель поселкового Совета Н.И. Сухин обратился за помощью к нам, в ПУЖКХ. Своих специалистов-реставраторов у нас, ко-

залься, что в это время специалисты по памятникам работали в Тисульском районе. Съездил туда, договорились о сотрудничестве.

Наша общественница Таисия Павловна Чумаченко начала составлять списки воинов-крапивинцев, погибших в годы войны. Кстати сказать, плиты мраморные с гравировкой имен и фамилий заказывали на заводе в г.Кемерово.

Благоустройством территории, прилегающей к памятнику, занялась группа энтузиастов: С.Т. Палехин, Н.И. Сухин, А.В. Маликов, Латыговский. Мы работали вечерами, после своей основной деятельности на «производстве», в выходные дни. А когда провели

титу памятника написал такие стихи:

*Чтоб не было насилия
И ужасов войны,
На площади Васильева
Стоит солдат страны.
Простой советский воин
Геройски воевал.
И он теперь достоин
Взойти на пьедестал.
Прошедшего войною
Шинель опалена,
А за его спиной -
Погибших имена.
Под памятными плитами
Лежат герои битв...
Ничто не позабыть,
Ничто не позабыть!*

ИОПЯТЬ прошло 20 лет. За год до 60-летия Победы совет старейшин, совет ветеранов, межведомственный совет района, районный организационный ко-



свет к площадке, трудились и в ночные часы. Сначала проложили подушку из щебня, затем занялись асфальто-бетонными работами. Хорошо помогли дорожники, спасибо тогдашнему начальнику ДРСУ С.Я. Давыдову, предоставили грейдер и каток. Николай Иванович Сухин, как мастер на все руки, управлял еще и техникой. Уже по линии ПУЖКХ

митет «Победа» принимают решение о реконструкции памятника воинам, павшим в годы войны. Причем задумывается воздвигнуть не просто памятник, а сделать мемориал. Композиционное решение и идея нового мемориально-го комплекса принадлежит нашему земляку, члену союза художников России Геннадию Ильичу Елину.

Новый мемориал решал

БЛАГОДАРИМ ЗА РАТНЫЙ ПОДВИГ



Сегодня в Крапивинском районе проживают 39 ветеранов Великой Отечественной войны.

КРАПИВИНСКАЯ СЕЛЬСКАЯ ТЕРРИТОРИЯ